

Στην κατάμεστη Αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού της Μεταμορφώσεως, πραγματοποιήθηκε απόψε η καθιερωμένη εκδήλωση της Ιεράς Μητροπόλεως για το νέο έτος, για τους Κληρικούς και Λαϊκούς συνεργούς στο διοικητικό, κοινωνικό και ποιμαντικό έργο της Ιεράς Μητροπόλεως στη Σύρο, με την ευλογία της πίττας του Αγίου Βασιλείου και ενημερωτική ομιλία του Συριανού Επιστήμονα μαιευτήρα, ενδοσκοπικού χειρουργού, γυναικολόγου, κ. Στεφάνου Χανδακά, σχετικά με το εθνικό πρόβλημα της Υπογεννητικότητας και τη δραστηριότητα που αναπτύσσει στον τομέα αυτό η υπ' αυτού ιδρυθείσα το 2015 Οργάνωση «HOPEgenesis», με την παρουσία Δημοτικών Συμβούλων, εκπροσώπων του Στρατού και των Σωμάτων Ασφαλείας, του Γραμματέα της Ένωσης Αστυνομικών Κυκλάδων, του Προέδρου του «Σωματίου Συνταξιούχων ΙΚΑ», των Εφημερίων της Σύρου, Εκκλησιαστικών Επιτρόπων, Ιεροψαλτών, Κατηχητών και Κατηχητριών και όλων των εργαζομένων στο διοικητικό και φιλανθρωπικό έργο της Ιεράς Μητροπόλεως.

Ο Σεβασμιώτατος κ. Δωρόθεος Β', αφού παρουσίασε τον απολογισμό του επιτελεσθέντος το 2019 έργου της Ιεράς Μητροπόλεως, ο οποίος παρατίθεται κατωτέρω αυτούσιος, ευχαρίστησε όλους τους συνεργάτες του και ευλόγησε την πίττα του Αγίου Βασιλείου, που κατά το επικρατήσαν έθος, έκοψε η θυγατέρα του κ. Χανδακά, Αλεξάνδρα.

Στη συνέχεια, ο Σεβασμιώτατος διένειμε σε όλους την Αγιοβασιλειόπιττα, της οποίας, σημειωτέον, το φλουρί «έπεσε» στην Πρόεδρο της Τοπικής Κοινότητας Ερμούπολης κα Ανθή Χαλκιά, και εικόνα του Χριστού, ως ευλογία.

Την εκδήλωση κατέγραψαν όλα τα τοπικά Μέσα έντυπης και ηλεκτρονικής Επικοινωνίας, τους εκπροσώπους των οποίων ο Σεβασμιώτατος κ. Δωρόθεος Β' ιδιαιτέρως ευχαρίστησε.

Κατωτέρω δημοσιεύεται ο συνοπτικός απολογισμός, όπως αναγνώσθηκε:

**ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΥ, ΠΟΙΜΑΝΤΙΚΟΥ**

**ΚΑΙ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ ΤΟ 2019**

**Α' ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΕΡΓΟ**

Η Ιερά μας Μητρόπολη, με τη Χάρη του Θεού, και το παρελθόν έτος 2019, συνέχισε και διεύρυνε τη λειτουργική και Ποιμαντική της αποστολή της διδασκαλίας του Θείου Λόγου, του ευαγγελισμού των πιστών και της οικοδομής τους εν Χριστώ.

Υπό την καθοδήγηση και το συντονισμό των κατά νήσους Αρχιερατικών μας Επιτρόπων, οι οποίοι άριστα επιτελούν το έργο και την αποστολή τους, ως γέφυρες με το Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως, την Ερμούπολη, σε όλους τους Ναούς, ακόμα και του πιο μικρού χωριού καταβάλλονται φιλότιμες προσπάθειες ώστε να τελούνται ανελλιπώς με κάθε εκκλησιαστική τάξη οι κεκανονισμένες Ιερές Ακολουθίες από τους εκλεκτούς Εφημερίους μας, οι οποίοι με ιεραποστολικό ζήλο διακονούν συχνά, πέραν της δικής τους, και περισσότερες της μιάς Ενορίες, ενώ υπό το επιτραχήλιο των Πνευματικών μας αναπαύονται εκατοντάδες ψυχές.

Τον Θείο Λόγο κηρύσσουν οι προς τούτο δυνάμενοι των Κληρικών μας και, παράλληλα, σε όλους τους Ναούς αποστέλλεται γραπτό κήρυγμα, το οποίο αναγιγνώσκεται κάθε Κυριακή, ώστε πουθενά να μη σιωπά ο Άμβωνας του Κυρίου.

Τα αναλόγια των Ναών μας διακονούνται από ευσεβείς Ιεροψάλτες, μέλη του Παγκυκλαδικού Συλλόγου Ιεροψαλτών «ΙΑΚΩΒΟΣ ΝΑΥΠΛΙΩΤΗΣ», που εδρεύει στην Ερμούπολη, με Πρόεδρο τον Πρωτοψάλτη κ. Λουκά Τσούκο, και την πολυμελή μικτή Χορωδία του Ι. Ναού Αγίου Νικολάου Ερμουπόλεως, με Χοράρχη τον κ. Ιωάννη Αργυρίου.

Παράλληλα η παραδοσιακή Βυζαντινή Μουσική διδάσκεται στο Μη Κερδοσκοπικό Σωματείο «Εν Χορδαίς και Οργάνοις», από τον κ. Βασίλειο Χασανδρινό.

Ελπίζουμε και ευχόμαστε οι δραστηριότητες αυτές να παρακινήσουν νέα παιδιά ώστε να αγαπήσουν τη Βυζαντινή μας Μουσική και να πλαισιώσουν τα αναλόγια των Ναών μας.

Σημαντική είναι και η πνευματική προσφορά των Ιερών μας Μονών, οι οποίες αποτελούν προσκυνηματικά κέντρα και πόλοι έλξεως ψυχών, που αναζητούν εκεί πνευματική γαλήνη και στήριξη στον αγώνα της ζωής.

Στη Σύρο, όπως και στα υπόλοιπα νησιά, λειτουργούν Κατηχητικά Σχολεία όλων των Βαθμίδων σε όλους τους Ναούς, Κύκλοι Συμμελέτης Αγίας Γραφής, στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, με υπεύθυνο τον Πανοσιολ. Αρχιμ. Αλέξανδρο Τσιουχάρη, στους Ι. Ναούς Ταξιαρχών, Αγίου Παντελεήμονος και Αγίου Νικολάου, με υπεύθυνη την κα Αλεξάνδρα Φετουρή, στον Ι. Ναό Αγίου Νικολάου Πνευματικές Συναντήσεις Ενηλίκων, με υπεύθυνο τον Πανοσιολ. Αρχιμ. Βενέδικτο Φραγκογιάννη και στον Ιερό Ναό Αναστάσεως, με υπεύθυνο τον Πανοσιολ. Αρχιμ. Νικόλαο Γαβαλλά.

Για την πνευματική διδασχή και ενημέρωση των πιστών λειτουργεί Ραδιοφωνικός Σταθμός, με την επωνυμία «ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΜΒΩΝΑ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ ΚΑΙ ΜΕ ΤΑ ΚΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ», στους 94.5 Mhz, με Υπεύθυνη την κα Αργυρένια Παραμάνη.

Εξεδόθησαν, επίσης, 4 αντιαιρετικά βιβλία και Φυλλάδια, με συγγραφέα τον Υπεύθυνο Αντιαιρετικού έργου, Θεολόγο κ. Μιχαήλ Χούλη.

Τακτικές είναι ωσαύτως οι επισκέψεις μας στα Σχολεία όλων των Βαθμίδων των νησιών της Ιεράς Μητροπόλεως, με τους Διευθυντές και Εκπαιδευτικούς των οποίων έχουμε άριστη συνεργασία, για την αντιμετώπιση προβλημάτων και την κάλυψη αναγκών της Εκπαιδευτικής Κοινότητας

Παρά τις δυσκολίες συγκοινωνίας και τις δυσμενείς ενίοτε καιρικές συνθήκες, επισκεπτόμεθα τακτικώς τα νησιά μας, και ιδιαίτερα τα μικρότερα απ' αυτά, ενισχύοντας το φρόνημα και στηρίζοντας την πίστη του λαού μας.

Στο σημείο αυτό αξίζει να ευχαριστήσουμε τους Πλοιοκτήτες, τους Πλοιάρχους και τα Πληρώματα των ακτοπλοϊκών πλοίων για τις διευκολύνσεις, που με ευγένεια και προθυμία μας προσφέρουν κατά τα συχνά ταξίδια μας στα νησιά της Μητροπόλεως.

Το 2019, είχαμε την πνευματική χαρά να προβούμε στη Χειροτονία ενός νέου Διακόνου και ενός Διακόνου σε Πρεσβύτερο, οι οποίοι θα ενισχύσουν την ποιμαντική και λειτουργική μας διακονία.

## **Β' ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΑΙ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ ΕΡΓΟ**

Κατά το διαρρεύσαν έτος 2019 η Ιερά μας Μητρόπολη άσκησε ένα ευρύτατο έργο κοινωνικής και φιλανθρωπικής προσφοράς, που κάλυψε όλο σχεδόν το φάσμα των ανθρώπινων αναγκών και απλώθηκε και στα 12 Κυκλαδονήσια, που την απαρτίζουν.

Το έργο αυτό στηρίζεται από τον ετήσιο Έρανο Αγάπης και Φιλαδελφίας, που διεξάγεται κάθε καλοκαίρι στα νησιά μας, υπό την ευθύνη και το συντονισμό του Αρχιερατικού Επιτρόπου Τήνου, Πρωτοπρ. Γεωργίου Φανερού, το Πανελλήνιο Ιερό Ίδρυμα Ευαγγελιστρίας Τήνου, την ΜΚΟ της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών «ΑΠΟΣΤΟΛΗ», την Ένωση Ελλήνων Εφοπλιτών, φιλογενείς Ευεργέτες χορηγούς, Επιχειρηματίες και Πλοιοκτήτες, την «ΟΝΕΧ», τη συνεισφορά Ιερών Ναών και Μονών και από τον «οβολό της χήρας», τις από το υστέρημά τους προσφορές των Χριστιανών μας.

Όλους αυτούς ευγνωμόνως και οφειλετικώς ευχαριστούμε, ευχόμενοι ο Κύριος να τους τα ανταποδώσει πολλαπλασίονα.

Το κύριο βάρος του Φιλανθρωπικού έργου φέρει τό Κεντρικό Φιλόπτωχο Ταμείο, από το οποίο ενισχύονται φοιτητές, καταβάλλονται ενοίκια σπουδαστών σέ διάφορες πόλεις της Ελλάδος, αλλά και στο εξωτερικό, αποπληρώνονται δικαστικές οφειλές, ανεξόφλητοι λογαριασμοί, νοσήλεια, φάρμακα και ανακουφίζονται καθημερινές ανάγκες των χριστιανών.

Ειδικώτερα, το 2019 υποβλήθηκαν συνολικά 572 αιτήματα και χορηγήθηκε για την ικανοποίησή τους το ποσόν των 74.288,45 €. Για αποπληρωμή φαρμάκων,

διατέθηκαν απευθείας στα Φαρμακεία 2.392,89 €. Διατέθηκαν, επίσης, για τη χορήγηση δεκατιανού σε απόρους μαθητές των Σχολείων 7.493,83 € και για επιδοτήσεις σε Φοιτητές και Μαθητές, είτε εφ' άπαξ είτε μηνιαίως, 47.185,00 €.

Για την υλοποίηση του Προγράμματος «ΕΙΜΑΣΤΕ ΜΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ», με το οποίο εφοδιάζονται σε τακτά και έκτακτα χρονικά διαστήματα οικονομικά αδύναμες οικογένειες των νησιών της Μητροπόλεως, κατά πλειοψηφία με μικρά και ανήλικα παιδιά, με πακέτα, που περιέχουν ποσότητα τροφίμων και άλλων ειδών πρώτης ανάγκης, χορηγήθηκε το ποσόν των 5.678, 14 € .

Στο έργο αυτό συνδράμουν και τα Φιλόπτωχα ταμεία των Ιερών Ναών Αγίου Νικολάου, Κοιμήσεως της Θεοτόκου, Αναστάσεως του Κυρίου, Ταξιαρχών Ερμούπολεως και Αγίου Γεωργίου.

Παρά τις υφιστάμενες οικονομικές δυσχέρειες και την επιβληθείσα επαχθή και εν πολλοίς άδικη φορολογία, η Ιερά μας Μητρόπολη συντηρεί Παιδικό Σταθμό, Νηπιαγωγείο και από το 2019 Βρεφονηπιακό Σταθμό, υπό την επωνυμία «ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΜΗ ΤΟΥ ΘΕΟΥ», με Διευθυντή τον Πρωτοπρ. Φλαβιανό Αλμπέσκου, στους οποίους φοιτούν 60 παιδιά, «ΟΙΚΟ ΕΥΓΗΡΙΑΣ» στην Ιερά Μονή Αγίου Ιωάννου Ταλάντων, με Υπευθύνους τον Αρχιμ. Δωρόθεο Γάγγο και την κα Ελένη Μαυρομάτη, στον οποίο περιθάλλονται 40 γέροντες και γερόντισσες, αλλά και ανέστιοι συνάνθρωποί μας, με συμβολικά ή και μηδενικά τροφεία, Φοιτητική Εστία της Ιεράς Μητροπόλεως στην Αθήνα, με Διευθυντή τον Αρχιμ. Μελέτιο Ζαχαρόπουλο, που φιλοξενεί φοιτητές και σπουδαστές από τη Μητρόπολη, αλλά και την υπόλοιπη Ελλάδα, Ξενώνα στην Ερμούπολη, με την επωνυμία «ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥ ΤΑΞΙΔΙΩΤΗ» και Υπεύθυνο τον Αρχιμ. Δωρόθεο Γάγγο, που παρέχει δωρεάν φιλοξενία των συνοδών των ασθενών από τα νησιά των Κυκλάδων, που έρχονται για νοσηλεία στο «Βαρδάκειο και Πρώιο Νοσοκομείο Σύρου», στον οποίο, επιπροσθέτως, φιλοξενούνται και μαθητές που καταφθάνουν στη Σύρο για εκπαιδευτικά προγράμματα, εκπαιδευτικοί, και μέλη αθλητικών συλλόγων, τρία Κέντρα Θερινής Δημιουργικής Απασχόλησης Νέων στη Σύρο, με Υπεύθυνο τον Αρχιμ. Βενέδικτο Φραγκογιάννη, την Τήνο, με Υπεύθυνο τον Πρωτοπρ. Γεώργιο Φανερό και την Άνδρο, με Υπεύθυνο τον Πρωτοπρ. Νικόλαο Μανδαράκα, Εργαστήρι Αγιογραφίας, με την επωνυμία «ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ» και Υπεύθυνη τη Μοναχή Θεονύμφη Βοσκουδάκη και Εκκλησιαστικό Βιβλιοπωλείο με την επωνυμία «ΘΕΟΓΝΩΣΙΑ», με Υπεύθυνη την κα Ευσταθία Μάινα, Εκκλησιαστικό Μουσείο στην Ερμούπολη και Βιβλιοθήκη στο ισόγειο του Διοικητικού Κέντρου της Ιεράς Μητροπόλεως με 8.000 καταλογογραφημένους τίτλους βιβλίων και δυο Πνευματικά Κέντρα στην Ερμούπολη, αυτό στο οποίο ευρισκόμεθα απόψε, του Μητροπολιτικού μας Ναού, και του με την επωνυμία «Δομήνικος Θεοτοκόπουλος» Πνευματικό Κέντρο στον ζ Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, το οποίο ανακαινίσθηκε εκ βάθρων από τον Μεγάλο Ευεργέτη κ. Αθανάσιο Μαρτίνο.

Διαρκής είναι και η μέριμνά μας για τους ασθενείς, που νοσηλεύονται στο ιστορικό Νοσοκομείο της Σύρου, με τακτικές επισκέψεις του προς τούτο εντεταλμένου Πανοσιολ. Αρχιμ. Δωρόθεου Γάγγου και άλλων Εφημερίων του νησιού, καθώς επίσης και με τη συνεργασία μας με την «Κατ` οίκον Νοσηλεία» και το «Σύλλογο

Εθελοντικής Αιμοδοσίας Σύρου».

Για τη στήριξη του θεσμού της οικογένειας και υπό τη Διεύθυνση του Πανοσιολ. Αρχιμ. Μελέτιου Ζαχαρόπουλου, Οικογενειακού Ψυχοθεραπευτή, λειτουργεί στην Ερμούπολη «ΣΧΟΛΕΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ», σε συνεργασία και με την αδελφή ΡΚαθολική Εκκλησία, με τον Επίσκοπο της οποίας, Σεβασμιώτατο κ. Πέτρο συμπορευόμεθα αρμονικά για την προώθηση, αντιμετώπιση και επίλυση των καθημερινών προβλημάτων της τοπικής μας κοινωνίας.

Το 2019, πραγματοποιήθηκαν κάθε πρώτο Σάββατο του μήνα, από Σεπτέμβριο έως Ιούνιο, συναντήσεις, με μέσο όρο συμμετεχόντων κάθε φορά 150 άτομα, νεαρής, κυρίως, ηλικίας, με γενικότερα θέματα προβληματισμού το θέμα της ΑΓΑΠΗΣ, του ΕΓΩ και της ΩΡΙΜΟΤΗΤΑΣ.

Καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου λειτούργησαν και τέσσερις ομάδες ψυχοθεραπείας, μια πρωτοποριακή δραστηριότητα, αφού δεν υπάρχουν Ομάδες Ψυχοθεραπείας σε ανάλογες ανά την Ελλάδα προσπάθειες.

Η ποιμαντική μέριμνα της Ιεράς Μητροπόλεως για την Οικογένεια επεκτείνεται και σε ατομικές συνεδρίες ψυχοθεραπείας, υπό τον Αρχιμ. Μελέτιο Ζαχαρόπουλο. Όπως, μάλιστα, προκύπτει από προσωπικά στοιχεία του Υπεύθυνου για το Σχολείο Οικογένειας, τα αποτελέσματα της λειτουργίας του είναι και ενθαρρυντικά και αισιόδοξα. Πολλές οικογένειες όχι μόνο δεν οδηγήθηκαν στην διάλυση και το διαζύγιο, με ό,τι αυτά συνεπάγονται, αλλά βελτιώθηκε και η ποιότητα τού σχετίζεσθαι μέσα στις οικογένειες που ήλθαν σ' επαφή με το Σχολείο Οικογένειας.

Το «ΚΕΝΤΡΟ ΕΤΕΥΝΑΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ», διευθυνόμενο από τον κ. Νικόλαο Χρυσίνη, είναι μία Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία (Μη Κυβερνητική Οργάνωση ΜΚΟ), ιδρύθηκε τον Ιούλιο του 2003 από την Ιερά Μητρόπολη Σύρου και έχει κοινωφελείς επιμορφωτικούς και κοινωνικούς σκοπούς.

Μέχρι σήμερα έχει αναπτύξει δραστηριότητες που σχετίζονται με το κοινωνικό θρησκευτικό και εν γένει έργο της Ιεράς Μητροπόλεως, ενώ συμμετέχει και υλοποιεί προγράμματα χρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ελληνικό δημόσιο.

Για το έτος 2020 το Κέντρο Έρευνας και Ανάπτυξης της Ιεράς Μητρόπολης Σύρου υλοποιεί προγραμματική σύμβαση με την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και εκπονεί έρευνα για τον εντοπισμό και την συστηματική καταγραφή των Ιερών Ναών και Μνημείων της Ορθόδοξης Εκκλησίας που ευρίσκονται στην χωρική αρμοδιότητα της Ιεράς Μητρόπολης Σύρου και σε συνεργασία με το Υφυπουργείο Τουρισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας, το Υπουργείο Τουρισμού της Ελληνικής Δημοκρατίας, την Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, την Εκκλησία της Ελλάδος, τον ο Σύνδεσμο Τουριστικών Επιχειρήσεων Κύπρου, το Πανεπιστήμιο Αιγαίου και το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου συμμετέχει στην υλοποίηση του έργου με τίτλο «Ανάδειξη και διάδοση της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς μέσα από την ανάπτυξη και θεσμική ενίσχυση του Θρησκευτικού Τουρισμού στη νησιωτική περιοχή της Ελλάδας και της

Κύπρου».

Πρέπει, στο σημείο αυτό, να τονίσουμε την άριστη και δημιουργική συνεργασία μας με τους φορείς όλων των Βαθμών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με στόχο την από κοινού αντιμετώπιση κοινωνικών προβλημάτων, αλλά και την προβολή και συντήρηση μνημείων της πολιτιστικής και εκκλησιαστικής μας κληρονομιάς.

Στην προβολή του έργου μας συμβάλλουν καθοριστικά όλα τα τοπικά, έντυπα και ηλεκτρονικά, Μέσα Ενημέρωσης και Κοινωνικής Δικτύωσης, τους υπευθύνους των οποίων αξιοχρέως ευχαριστούμε.

Σε μια περίοδο αβεβαιότητας, αστάθειας και ανατροπών, η Ιερά μας Μητρόπολη αποδεικνύεται σταθερό σημείο αναφοράς και στήριξης του δοκιμαζόμενου λαού μας, συνεχίζοντας τη μεγάλη παράδοση της Εθναρχούσης Εκκλησίας του Γένους των Ελλήνων.

+ Ο ΣΥΡΟΥ ΔΩΡΟΘΕΟΣ Β΄

After2019/2020/News/SYROS/08022020